

Az utolsó fegyver.

Receg, ropog a hajdan hatalmas alkotmány: a nagy és egykor Európa ostorának nevezett török birodalom végnapjait éli; a fényes kapu utolsó menedékvárába vonult, hogy onnan védje meg a szent kapukat, melyek védelméért maga a padisah és a nagyvezér, ha kell, életüket is hajlandók feláldozni. A porta kijátszotta utolsó ütőkártyáját is, mikor halálos veszedelmében kihirdette a sejk ül izlam által a szent háborút.

Alig kétséges ugyan, hogy muniáció és élelem hiányában, bármekkora is legyen a vallási fanatizmus, a szerencsétlen török sereg nem lesz képes feltartóztatni a diadalmasan előtörő bolgárokat, akik lehet, hogy mikor e sorokat írjuk, már a fényes kapu előtt ütnék táborn, de érdekes megismerni mégis, hogy mit jelent ez a két szó: a szent háború. A szent háború meghirdetésének jelentősége a következő:

— Minden igaz hívő ura, a kalifa végső veszedelemben van, a hitetlenek már a trónját fenyegetik. Segélykiáltásait küldi mindenhova, ahol mohamedánok laknak. Ti, akik a Koránban hisztek, akik Alláht és Mohamedet, az ő prófétáját tisztelitek, jöjjetek mind, amilyen gyorsan csak tudtok és védjétek meg Mohamed utódját. Akárhol laktok a föld kerekességén, akármilyen állampolgárok vagytok, a ti legfőbb uratok, a ti igazi uratok, a kalifa hív, a kalifa kibontotta a próféta zöld lobogóját, mindannyiatoknak ott a helye a zöld lobogó alatt.

Ezt jelenti a szent háború meghirdetése. És jelenti azt, hogy amint a hir szétmegy a mohamedánvilág centrumába, az ulemák, a dervisek, a fakirok és egyéb szent emberek gyalog kocsin, lovon, teveháton beszáguldozzák a pusztákat, a hegyzakadékokat, mindenhova beordítják a kalifa üzenetét. Kisásziában, Afganisztánban, Beludzsisztánban, Indiában, Egyiptomban, Afrikában, a Nilustól egész az Atlanti óceánig, mindenhol nyüzsgést s forrongást okoz a hir, mindenhol fegyverkezés, készülődés, mindenfelől hosszú karavánok indulnak el Sztambul felé. Mindenütt egyszerre lángra kapnak a lelkek a gyűlölt és titkon amugy is megvetett keresztények ellen, akik meg akarják szentségteleníteni a kalifa városát.

Körülhordozzák tehát a próféta szent zászlaját, a zöld lobogót, csatasorba szölitják az izlam minden fegyverforgatásra még képes hiveit, de ezek, bár számuk rengeteg, mert Angliának több

a mohamedán lakója, mint Európa egész lakossága, a szerencsétlen ozman birodalom sorsán nem változthatnak; hetek, hónapok telhetnek el, amíg a szent háborút a világ minden tájékán lakó igazhívő muzulmánoknak meghirdetni lehet és újabb hetek, hónapok, amíg a hívők — ha egyáltalán lehetséges — fegyverbe állhatnak; addigra pedig már réges régen vége az európai török háborúnak, s talán vége az európai török birodalomnak is.

A szemünk előtt lefolyt ezen nagy nemzeti tragédiából két körülmény ragadja meg figyelmünket; az egyik, hogy a legbátrabb és legerősebb nemzetet is tönkre teszi a korrupció, a másik, hogy a nemzeti öntudat a legkisebb nemzetekből is hősteket tud teremteni. A török birodalom pusztulásának sokféle okai között első helyre kell tenni azt a korrupciót, amely még a hadsereget is megfosztotta a harc képesség legelemibb feltételeitől, mert ott, ahol a katonák éheznek és tölténynélküli schrappnelkekkel lövöldöznek, igazán nem győzhetnek a legnagyobb hősök sem.

Az első ujvidéki nőegylet hangversenye.

Az idej elite mulatságok sorát, miként ez már hagyományos, ezuttal is az első ujvidéki nőegylet nyitotta meg f. hó 9-én tartott nagyszabású hangversenyyel egybekötött táncmulatságával. Ha az idej mulatság, tekintettel az igazán nehéz viszonyokra, látogatottság tekintetében (amihez az aznapi szerfelett rossz idő is hozzájárult) mögötte is maradt az előző éveknek, egyéb tekintetben azonban méltóan sorakozott elődei nyomdokába. Az egyesület fáradhatlan és agilis elnöknője *ö.zv. Plukovich Ferencné* és a lelkes választmány ezuttal is buzgóan fáradozott a jótékonyság érdekében. A hangverseny kiemelkedő száma *Mayer Józsefné* éneke volt, aki tisztán esengő, szép és iskolázottságra valló hanggal előadott dalaival frenetikus hatást váltott ki a közönségből, amely még a ráadás számok után is alig engedte lelépni a dobogóról. Különös érdeműl tudtuk be azt is, hogy ezuttal egy magyar dalt is énekelt. *Czebak Kamillóné* nemesak mint előadó művésznő, hanem mint zeneszerző is szerepelt, ez utóbbi minőségben egy táncdarabjával, mely csupa poezis és finom gondolat, osztatlan tetszést aratott. Kétségtelen, hogy *Czebak Kamillóné* nagy tehetség, akinek kompozíciói művészi magaslatig emelkednek. *Deutsch Anci* szavolata is nagyon tetszett, *Zappé Elza* kecsesen és ügyesen lejtette el a solótáncot és *Szedlacssek Tidike* énekét is szívesen tapsolták. Az előképben közreműködő leányok fellütnék illuziót keltő bájos megjelenésükkel. *Hollós Pistike* szépen hegedült ezuttal is. Az urak: *Hollós Lipót*, *Eckert László* és *Regényi Kálmán* elismert és sokszor méltottat művészi játékaikkal szintén

jelentékenyen hozzájárultak az est sikeréhez *Schöffner Imre* zongorakiséréte ügyes és diszkrét volt. A műsor az alábbiakban ismertüljék:

1. Jámbor Jenő: „Vonósnégyes“. Előadták: I hegedűn Regényi Kálmán, II. hegedűn Eckert László, mély hegedűn Hollós Pistike, cellón Hollós Lipót.

2. a) Liszt Ferenc: „Loreley“, b) Goldmark L.: „Die Quelle“. Énekelt: Mayer Józsefné, zongorán kísérté Schöffner Imre.

3. Dohnányi Ernő: „Quintett. C. moll“. Előadták: zongorán Czebak Kamillóné, I. hegedűn Regényi Kálmán, II. hegedűn Eckert László, mély hegedűn Hollós Pistike, cellón Hollós Lipót.

4. a) Rubinstein: „Es blinkt der Tau“, b) Strauss Richard: „Ständchen“. Énekelt: Mayer Józsefné, zongorán kísérté Schöffner Imre.

5. „A Műzsák“. Allegória szavallattal, táncal és énekkel. Szereplők: Deutsch Anci - Erato, Hajdu Maca - Klió, Herzog Nibi - Polyhymnia, Léh Leonka - Uránia, Michels Erzsike - Thalia, Szedlacssek Tidike - Euterpe, Strasser Vilma - Melpomene, Zappé Elza - Terpsichore, Zikmund Márta - Kalliope. Szavalt Deutsch Anci, énekelt Szedlacssek Tidike, táncolt Zappé Elza. A táncdallam zenéjét szerzette Czebak Kamillóné, a táncot kísérté hegedűn Regényi Kálmán, zongorán Czebak Kamillóné.

A szervezési szabályrendelet módosítása.

(Folytatás)

A VII—XI. osztályba sorozott városi tisztviselőknek — tekintet nélkül esetleges pótlékaikra — az 1912. évi XXXV. t. c. -ben az állami stb. tisztviselők részére megállapított családi pótlék jár; kivéve a VII. fizetési osztályba sorozott tisztviselők közül azokat, kik 12 évi szolgálat után a VI. fizetési osztálynak megfelelő fizetés és lakbérpótlékban részesülnek, ezeknek családi pótlék nem jár.

Az osztályba nem sorozott városi alkalmazottak közé tartoznak a kórházi igazgató főorvos, az osztályvezető főorvosok, alorvosok, a kórházi gondnok és ellenőr, a gazdasági intéző, a főkertész és kertészek, utmester, számgyakornok és szállásznók. A gazdasági intéző és főkertész a X. fizetési osztályba sorozottnak és ezen osztályban eltöltött 12 évi tényleges szolgálat után a IX. fizetési osztályba lépnek elő ezen fizetési osztály 1. fizetési fokozatáig. Az előlépés a magasabb fizetési fokozatba négyévente történik. A jelenlegi gazdasági intéző saját személyéhez kötötten az eddig érvényben volt szabályrendeletben részére megállapított fizetési fokozatokba 4 évente lép elő oly módon, hogy fizetése felfelé kikerekítte a X., illetve IX. fizetési osztály megfelelő fizetési fokozatáig, 8 év eltelté után pedig 2500 K eddigi fizetése a IX. fizetési osztály 3. fizetési fokozatának megfelelőleg kikerekített ki és ettől az időtől kezdve 4 évente előlép a VIII. fizetési osztály 1. fizetési fokozatáig. A jelenlegi főkertész eddig 2400 K ban megállapított fizetéséből 4 év eltelté után a IX. fizetési osztály 3. fizetési fokozatába és innen 4 évente ezen fizetési osztály 1. fizetési fokozatáig lép elő. A gazdasági intéző és főkertésznek az illető fizetési fokozathoz kötött lakbérilletmény jár. A kertészek illetményét megállapodás szerint a városi tanács állapítja meg. A főkertészt egy évi próbaszolgálat után a polgármester fogadja fel és véglegesítés esetén csak fegyelmi uton bocsátható el, A gazd. intéző élethosszigi

a törvényhatósági bizottság által választatik. A kórházi igazgató a VIII., a kórházi osztályvezető főorvosok és kórházi gondnok a IX. és a kórházi ellenőr a X. fizetési osztály 3. fizetési fokozatának megfelelő fizetést és ezen osztályoknak megfelelő lakbérilletményt élveznek. A kórházi alkalmazottak korpótléokra igénytel nem bírnak, mert a kórházi alap nagyobb mérvű emelést ezidő szerint nem bír el és kórházunk személyzeti kiadásai a többi kórházkéhoz viszonyítva amugy is túlmagasak. A számgyakornoknak a városnál eltöltött 2 évi szolgálat után 400 K lakbér jár. Az átszervezés és az illetmények végleges rendezése folytán előálló több kiadás az 1913. évre megállapított költségelőirányzattal szemben:

I. Egy eddigi számtisztai állásnak számvevői állássá való átszervezése belekerül 380 K. A köz. gyakor. állásnak III. oszt. aljegyzői állássá való átszerv. 900 K. A számgyakornoki állásnak számtisztává való átszerv. belekerül 1260 K. Új műszaki tiszt 2720 K. Rendőri iktatói állás (irmokból) 580 K előlépne 1913. II. oszt. adótituzti állás 2049 K, összesen 7880 K.

II. A fizetésrendezés címén előálló több kiadás összesen 5320 K.

III. A magasabb osztályba való előmenetel és a 4 éventeli előlépésnek az egész tisztviselői létszámon való keresztülvezetése belekerül 4596 K ba.

Miután azonban az átszervezéssel járó többi kiadások a szervezési szabályrendelet kormányhatósági jóváhagyása és a szabályrendelet meghirdetése után fognak előállni és a pénzügyi tanácsnokai állás átszervezése folytán 1440 K megtakarítás áll elő, az I. alatti kiadásoknak csak fele fog legfeljebb felmerülni, a több kiadás az előirányzattal szemben az 1913. évben a 14000 K-át nem fogja meghaladni. A II. és III. a. felszámított több kiadás 1913. évi január hó 1-től kezdve jár az arra igényjogosultsággal bírókkal, miért is ezen kiadások teljes összegükben fognak felmerülni. A családi pótlék fedezéséről az 1913. évi költségelőirányzat előre nem látható kiadások című rovata alatt gondoskodás történt, miért ennek fedezéséről külön gondoskodni nem kell.

A kórházi alkalmazottak fizetésrendezéséből előálló 5610 K több kiadás a kórházalap 1913. évre szóló költségelőirányzatába beillesztetvén, szintén fedezetet talál. (Folyt.)

HIREK.

Személyi hír. *Matkovits Béla* főispán kedden este városunkba érkezett és elnökölmi fog a csütörtökön délelőtt tartandó közigazgatási bizottsági ülésen. — *Payerle Nándor* főkapitány a rendőrségi intézmények tanulmányozása céljából hétfőn Győrbe illetve Pozsonyba utazott.

Közigazgatási bizottsági ülés. Városunk törvényhatóságának bizottsága ma csütörtökön d. e. 11 órakor ülést tart.

Halálozás. A városi tisztviselői karnak gyásza van. Mult pénteken *Lerch Keresztély* javadalmi hivatali tisztviselő, kedden pedig *Kosztits János* városi összeíró költözött az öröklétebe.

Eljegyzés. *Vig György*, a Vig és Katona ujvidéki bankcég cégjegyzője, ifjúságunk agilis tagja, eljegyezte *Nussbaum Gizikét*, Steiner Vilmos földbirtokos nevelt leányát, Aradon. (Minden külön értesítés helyett.)

A „Petőfi társaság” Ujvidéken. A „Petőfi társaság” december hó 14-én városunkban irodalmi matiné-t tart. A rendezéssel a „DMKE” ujvidéki osztálya nyert megbízást.

Uj ügyvédi iroda. *Dr. Pap Sándor* ügyvéd ügyvédi irodáját Petőfi-utca 14 sz. alatt megnyitotta.

Közgyűlés. A „Délmagyarországi Magyar Közművelődési Egylet” vasárnap tartotta ezidei közgyűlését *Makón* Elnök *Perjessy László* iparkamarai titkár volt. Az évi jelentés, amelyet *Zsiroos Mihály* főszámvévo terjesztett elő, különös dicsérrel emlékezik meg az ujvidéki osztály sikeres és eredményes munkásságáról. Főként elismeréssel említette meg az osztály vidéki kulturális előadásait,

amelyeket a cél érdekében okvetlenül folytatandóknak és fokozottabb mértékben ápolandóknak jelzett. Az előadók és a kulturális akciókban résztvevőknek bizalmat és köszönetet szavaztatott. A közgyűlést követő díszében felszólalt *dr. Piukovich Sándor* is, a vendégek nevében Makó városára, a házigazdára üritvén poharát.

Kitüntetés. *Ófelsége Kirschbaum Lajos* titeli plébánost, az ujvidéki kerület esperesét a kalocsai káptalan tb. kanonokjává nevezte ki. Ez a kitüntetés igaz érdemet jutalmat és ahhoz a legjobb szerencsekívánatokat fűzzük.

Meghalt Ujvidék legidősebb polgára. Meghalt városunk legidősebb polgára, *Bierti Pál* 101 éves korában. Bertti Pál olasz származású volt, hosszú ideigszalámi gyártással foglalkozott. Áruinak kitűnősége oly nagy kelendőseget biztosított, hogy soha annyit készíteni nem tudott, mint amennyit előre meg nem vetek tőle. Jellemző egyszerű puritán életmódjára, hogy annak dacára kis iparkörét túllépni mégsem akarta. A szakadatlanul magas életkort józan, egyszerű és munkás életének köszönhetette.

Öngyilkosság. *Régner József* helybeli mézáros kedden d. u. a fürdő egyik kabinjában meglötte magát és rögtön meghalt. Tettének oka ezideig ismeretlen.

Merénylet. Kedden délután a spanyol fővárosban egy merénylő *Canalejas* miniszterelnökre négyeszer rálőtt. A miniszterelnök a kapott sérülésekbe belehalt. A merénylő agyonlőtte magát.

Állat az asszonyban. A mult hó derekán egy nap *Pletikapics József* gazdához beállított *Dorics Luca* leány, aki azelőtt szeretője volt neki s arra kérte jöjjön el hozzá, majd ad neki egy kis dolgot. *Pletikapics*, (aki ujházás volt) gyanútlanul ment el régi kedvese lakására, aki lecsalta vendégét a pincébe, hogy ott leitassa. Amikor *Pletikapics* kissé berugott, a leány fejszét emelt rá és hét súlyos csapást mért a férfira. Két ütessel a fejét hasította szét. Más öt csapással pedig feldarabolta szerencsétlen áldozatát. *Pletikapics* már régen halott volt, amikor a leány még egyre vagdalta. A gyilkos szeretőt elfogták. Azt hiszik, hogy féltékenysége adta kezébe a fejszét.

Közimunka- és háziipari-tanfolyam A „DMKE” elnöksége elhatározta, hogy a téli hónapok folyamán városunkban közimunka- és háziipari-tanfolyamot rendez. Bizton tudjuk, hogy ez közönségünk osztatlan rokonszenvével és támogatásával fog találkozni. A tanfolyamot *Nagy Ida*, a „DMKE” szaktanítónője vezeti.

Az „Ujvidéki Testgyakorlók Köre” kabarája. Szombaton e hó 16-án rendezi az „Ujvidéki Testgyakorlók Köre” nagy kabaré-estélyét, mely iránt a nyáron, ugyancsak az U.T.K. által rendezett mulatsághoz hasonló érdeklődés mutatkozik. Ez az általános meleg érdeklődés méltó hálával fog találkozni, mert az U.T.K. olyan kabaré-műsorral lép a közönség elé, mely briliáns, elsőrangú vidéki és műkedvelői színvonalon jóval felülálló lesz. A kabarérendezés összes számai *Schöffner Imre* mérnök kezeiben futnak össze, aki eddigi szerepléseivel is bebizonyította, hogy a kabarébirodalmában ő a legtothonosabb. Kötőnő izléssel, ötletességgel állította össze a műsort, amely pompás lesz, kacagtató, egyszerűval elsőrangú élvezet. A kabaré — újlag hangsúlyozzuk — terített asztalok mellett lesz megtartva, szóval egy kedélyes est lesz, amilyen az U.T.K. nyári mulatsága volt. A kabaré-tánc követi és hogy hölgyeink annyit fognak táncolni, mint még soha, arra elegendő garancia, hogy száztánc, csupa táncos fiatal-emberből álló rendezőség áll az estély élén, kik erősen fogadkoznak, hogy a tánc ujvidéki rekordját legyőzik. Az U.T.K. estélyére — a páholyjegyeket kivéve — melyek személyenként 2 K 50 f-be kerülnek, bármely jegy csak 2 K-ba kerül. A kabaré 8 órakor kezdődik.

Bácsmegeye ujonclétszáma. A legutóbb megtartott sorozás eredménye szerint a 3 korosztályból 13390 legény lett felhiva. Ezek közül tényleg megjelent 10119, távol maradt 3271; a megjelentekből besoroztatott 3774, ami 37,3%-nak felel meg, tehát eléggé szép eredmény.

Apollo színház. Az Apolló mozgófénykép színház csütörtöki műsora szintén egy slágert rejt magában. A műsoron „*A színész nő mulija*” című dráma szerepel amely bizonyára meg fogja nyerni a közönség tetszését. A gyermekelődások ezután minden szerdán délután fognak megtartani népmesékkel. — Szencziócs műsorral szolgál az Apollo színház igazgatósága a közönségnek, nyanyis *Waldemer Psylander* és *Elsé Frölich* a legszebb dán moziszínész nő játsza „AZ ERŐSEBB” című 2 felvonásos újdonság főszerepét. A nagyszabású kép pútek, szombat és vasárnap lesz bemutatva a városi Apollóban. Ezenkívül a *balkáni háborúról* készült legújabb eredeti helyszíni felvételek, valamint amerikai képek egyesítik ki az Apolló fényes műsorát. — A nyári Apollóban ezentúl *csakis vasárnap* lesz előadás, ahol a *Pathé műsor* remek felvételei lesznek bemutatva cigányzene mellett. *A terem fűtve van.* — Előkészületben vannak: „DRAMA A TENGHEREN” *Psylanderrel* a főszerepben, továbbá „A BOHÓC ARTISTA” szenzációs történet.

Lövésztanfolyam. *Aranyossy Béla* honv. főhadnagy a következő felhívást intézi városunk ifjúságához: Határunkhoz közel négy nemzet küzd fegyverrel a kézben, a létért, a fejlődésért, oly hatalmas ellenséggel szemben, akiknek soraiból — dacára a leirhatatlan nélkülözéseiknek — 20 000 ember holtteste fedi egy ütközet után a csatateret. Szeretett hazánk iránti szent kötelesség lebegjen az öök szemei előtt is Ujvidék város ifjai akkor, midőn arról van szó, hogy ez évben is megalakítsuk az Ujvidék városi polgári lövésztanfolyamot. Legnagyobb büszkeséggel tölt el az a tudat, hogy szeretett hazámnak a lövésztanfolyam vezetésével oly szolgálatot tehetek, mely egy parányi része annak az utnak, ami — hogyha a haza biztonsága megköveteli — a győzelemhez vezet. Rajta tehát ifjak! Akit áthat e magasatos eszme, folyó hó 17-én (vasárnap) délután 2 óra 30 perckor jelentkezzen nálam a honvédelktanyában.

Aranyossy, honv. főhadnagy.

Beteljesedett háborus jóslatok. A Balkánon most dúló háborút már évekkal ezelőtt megjövendölték. Tíz évvel ezelőtt ugyanis könyv jelent meg Párisban, melynek ez volt a címe: „Husz jóslat Dániel és az Apokalypsis jövendölései nyomán.” Ez a könyv megjósolta, hogy 1906-tól kezdő lőleg a XXI. század végéig mi fog történni. A könyv megjövendölte Tripolisz meghódítását az olaszok által, amely tudvalevőleg bekövetkezett, a balkánháborúról pedig így nyilatkozik: Nagy átalakulások vannak küszöbön, amelyek eredményeképp Macedónia, Albánia és Szíria elszakadnak a Török Birodalomtól. A könyv tud továbbá a nagyhatalmak egy szövetségéről, mely nem kevesebb, mint tíz államból fog állni. 1919 végén a különös könyv szerint Törökország csupán Thraciából és Bithyniából fog állni. A megismosodott és diadalmos szláv államok azonban virágozni fognak a maguk természetes és sok vér árán megszerzett területén.

Adóhivatal Zsalyán. Dr. Csillag Károly zsalyai ügyvéd kérvényt adott be a pénzügy-ministeriumhoz, hogy Zsalyán adóhivatal létesítessek. A ministerium a kérvényt leadta a zombori pénzügyigazgatóságnak, hogy ez egy kiküldöttje útján tárgyalásokat folytasson Zsalya községével vajjon mily áldozatokra hajlandó a község; nevezetesen ad e ingyen taktet, állít-e megfelelő épületet a kincstárnak s hajlandó-e a kinevezendő tisztviselők részére illetményszerű lakásokat biztosítani. A pénzügyigazgatóság kiküldöttje e héten fogja a vonatkozó tárgyalásokat megtartani.

Hadgyakorlati mentesség. A honvédelmi Minister Urnak f. évi 11870/eln. sz. körrendelete szerint a tartalékos (póttartalékos) viszonyban teljesítendő utolsó fegyver- (szolgálati) gyakorlat alól — kivéve az egyévi önkéntesekből lett tartalékosokat — azok lesznek felmentendők, akik: a) állománybavételük alkalmával valamely katonai bizottság előtt kimutatják, hogy a tornászati és lövészet terén bizonyos előképzettséggel bírnak, b) az ifjúságnak a katonai tornászati és lövészetben való kiképzése terén legalább 2 éven át eredményesen működtek és ezt a közigazgatási járási tisztviselő bizonyítványával igazolják.

Hadműveletek jelentkezése. Az 1912. évi XXX. t. c. 16. §. 2. pontja, illetőleg e törvény végrehajtása tárgyában kibocsátott I. rész I. füzet 26. §-a alapján felhívom az itt tartózkodó 1892., 1891. és 1890. évbéli születésű hadműveleteket, hogy összeírásuk végett ugyanezen törvény 63. §-ában kiszabott 200 koronáig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt november hó folyamán a városi tanács katonaiügyi osztályánál (Városháza II. emelet 43. ajtószám) akár személyesen, akár írásban igazoló okmányaik (keresztlevél, munka-, eselédkönyv, illetőségi bizonyítvány, útlevel stb.) felmutatása mellett jelentkezni tartoznak. A jelentkezési kötelezettségnek, valamint általában a véderőről szóló törvényből eredő kötelezettségeknek elmulasztása, ezen felhívásnak, vagy a véderőről szóló törvényből folyó kötelezettségeknek nem ismerése által nem menthető. Az illetőségi sorozó járason kívül való állíthatásra vonatkozólag a hadműveletek a katonaiügyi osztályánál érdemleges utbaigazítást fognak nyerni. 4

Baleset. A múlt héten Brand György, szabályai földműves kiment kocsin földjére. Utközben lova megvadult és a kocsit elfordította, maga alá temetve a gazdát. Brand oly súlyos agyrázkódást szenvedett, hogy 4 nap mulván meghalt.

OLVASSUK AZ „UJVIDÉKI HÍRLAP“-OT.

BIOGLOBIN!

Vérképző ital! Új életteremtő ad! Ki idegesnek, erélytelennek, ki kimerítő betegség vagy súlyos lelkimegrázkódás következtében gyengének érzi magát; ki vérszegény, kimorált, ótvágytalan, fáradt vagy álmatlan, az ne használjon mást mint „BIOGLOBIN“-t. Fejlődésben olmaradt gyermekeknek értékes táp és erősítő szor. Egy üveg ára 3-50 K. Próbáivég 2 K.

— Kapható: — 1-13

SCHUBERT, Városi gyógyszerár, Zombor.

2 üveg vételnél portómentesen szállítatik, tehát semmiféle költség nincs!

Csak az valódi melyen cégem olvasható!



Meinl Gyula

kávébevitteli üzlet.

Uj fiók: Ujvidék,
Kossuth Lajos-utca 35.

6-15

A német gyorsírásban, gépirásban és ortográfiában teljesen jártas kisasszony felvétetik.

Cselikovits Testvérek, Ujvidék.

Gyakorlattal bíró fűszerkereskedő segéd kerestetik, aki 18 26 éves, róm. kath. vagy gör. kel. vallású, németül és szerbül beszél. — Ajánlatok fizetési igény megjelölésével „*Probst István fia árúháza, Torontálszécsány*” címre küldendők. 3-3

29001. sz. kkg. 1912.

Árverési hirdetés

Ujvidék szab. kir. város tulajdonát képező, a kiszácsi kapunál, a tartalékos katonák elhelyezésére szolgáló baraklakanyában levő maroktányos helyiség 1912. évi december 1-től 1915. évi november végéig terjedő 3 (három) évre folyó hó 16 án d. e. 9 órakor a város gazdasági ügyosztályában (II. em. 33/b) nyilvános árverésen bérbé fog adni.

Az árverezni szándékozók az árverést megelőzőleg 200 (kettőszáz) korona bántpénzt tartoznak lefizetni. A részletes feltételek a város gazdasági hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

UJVIDÉK szab. kir. város tanácsa, 1912. évi november hó 6 án.

Profuma Béla, s. k.
alpolgármester.

PARK-SANATORIUM

BUDAPEST, VI., Aréna-út 84/b.
Városliget. — A főváros legújabb sanatoriama

sebészeti orvosi és nőgyógyászati osztályokkal.

A legmodernebbül berendezett sebészeti és nőgyógyászati osztály 4 műtőteremmel.

Az Urológiai osztály vese, hólag és prostata betegek részére diagnosztikus és gyógyító felszereléssel.

Kivánatra prospectus. Mérsékelt árak.

Vezető főorvos:

Dr. Milkó Vilmos operateur,
az urológiai oszt. főorvosa: 4-10

Dr. Lakatos Victor.

1505. sz. 1912. végrh.

Árverési hirdetés

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 101. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszéknek 1912. évi Sp. II. 828. sz. végzése következtében dr. Krausz Jenő ügyvéd által képviselt Reinfeld Károly javára 457 kor. 36 f s jár. erejéig 1912. évi szeptember hó 14 én fogamatossított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1414 kor.-ra becsült következő ingóságok u. m. Wertheim-szekerény, különféle vas- és vegyesárúk, lópokrócok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az ujvidéki kir. járásbíróóság 1912. évi V. 1545. sz. végzése folytán 457 kor. 36 fill. tőkekövetelés, ennek 1912. évi június hó 21. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 76 kor.-ban bírósággal már megállapított költségek erejéig, Ujvidéken, Duna-utca 30. szám leendő megtartására 1912. évi november hó 18. napjának d. e. 10 órájára határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Ujvidék, 1912. évi október 31.

Horváth, kir. bir. végrehajtó.

ÁLLÁS!

Keresünk mérlegképes könyvelőt f. év december hó 1-ére való belépésre. Sürgős ajánlatok alulirt igazgatósághoz intézendők. Évi fizetés 1920 korona.

Ujvidéki Városi Jódosgyógyfürdő és Ásványvíz Rt. igazgatósága.

Egy előkelő magyar biztosító intézet ujvidéki vezérképviselése részére feltétlenül megbízható, óvadékképes vezetőtisztviselőt keres. Az évi jövedelem megfelelő működés esetén 7-8000 K-t tesz ki. Az állás fix fizetéssel, napidíjjal és jutalék javadalmazással van egybekötve és a vezérképviselést az egyik legelőkelő takarékpénztár vezetése alatt fog működni. Nem szakemberek is pályázhatnak, de azok három havi próbaidőre lesznek kinevezve és csak ennek letelte után véglegesítve. Véglegesítés esetén az intézet nyugdíjállományába is felvétetik. Pályázóktól jó megjelenés és megfelelő összeköttetések, fedhetetlen előélet, magyar, német esetleg szerb nyelv tudás feltétlenül megkivánatik. Pályázókat „Biztos jövő” jellege alatt a kiadó hivatal továbbít. 80-

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.
221. sz. Rév. 1912.

Árverési hirdetés

kinestári birtok eladásra vonatkozólag.

A nagyméltósági m. kir. pénzügyminiszterium 1912. évi október hó 24-én kelt 121555. számú rendeletével TITEL közszégen az 1072. számú telekkönyvi betétben feltevé 1405. és 1406. hrsz. alatti kert és 165. ö. i. számú ház udvarral összesen 191 □-öl területnek, a rajta levő épületekkel együtt nyilvános árverés útján való eladását elhatározván, ezen árverésnek TITELLEN a m. kir. adóhivatalban leendő megtartására határnapul 1912. december 17 ik napjának délelőtti 1/2 órája tüzetik ki.

Részletes árverési feltételek, valamint az adás-vevési szerződés mint a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál, valamint a titeli m. kir. adóhivatalnál a rendes hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők, esetleg lemásolhatók.

A 165 ö. i. számú ház és tartozásainak kikiáltási ára tizennégyezer (14000) K.

Az árverés zárt írásbeli ajánlatok átvételével fog kezdődni, utána pedig szóbeli árverés lesz tartva s ennek befejezése után lesznek a zárt ajánlatok felbontva.

Minden árverező köteles a kikiáltási ár 10%-át bántpénz fejében letenni, mely bántpénz, ha ajánlata elfogadhatónak nem találatik, az árverés befejeztével részére azonnal vissza fog adni.

Az árverés megkezdése előtt minden árverelő köteles lesz kijelenteni, hogy az árverési feltételeket és adás-vevési szerződés mintát ismeri s ennek rendelkezéseit magára nézve kötelezőknek tartja.

Zombor, 1912. évi november hó 5.

MAGYAR KIR. PÉNZÜGYIGAZGATÓSÁG.

Fodor Mihály,
pü. igazgató.

1-2

6-52

A legdusabb választék mindennemű női és férfi divat s kézműárúciókban, valamint idényújdoncságokban

Jovicsin Áruházában

található!

Ujjonnan nyílt divatáruház

a rom. kath. hitközség ujonnan épült palotájában.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy kész uri-, női- és gyermekruha üzletet nyitottunk a legujabb divat szerint, amiáltal abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a legnagyobb választék mellett e téren a legkényesebb igényeket kielégíthetjük. — Áraink szabottak és mérsékelték.

Tisztelettel

RÓTH MANÓ és FIA.

3-52

Nagy választék uri és női ruhacikkokban, női astragán, perzianer és szilskín árúkbán. — Épugy nagy választék plüsskabátokban, muffokban és bundákban. — Nagy választék szücsárúkbán.

Elfogadunk mértékutáni rendeléseket is!

Telefon 350.

UJ ÜZLET!

Telefon 350.

Tisztelettel értesitem Ujvidék nagyérdemű közönségét, hogy a Petöfi-utca 8. szám alatt évvő saját házámban a legujabb berendezésű sütőipari gépekkel felszerelt, villanyos erőre berendezett

fehér-, luxus és kenyérsütödét

rendeztem be, mely f. é. október hó 1-én nyílt meg, ez a tisztelt közönség b. igényeit van hivatva a legteljesebb mértékben kielégíteni, amennyiben a tisztaságra, az egészség következményére nagy súlyt helyezek.

Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy ezen hiánytpótló vállalatomat támogatni és napi szükség-elteinek megrendelését nálam szíveskedjek eszközölni.

Telepem berendezése lehetővé teszi, hogy minden, akár fehér, — vagy kenyér — sütemény megrendelést, bármily nagy mennyiségben azonnal házhoz szállíthatok A sütődémben kellő szakismerettel rendelkező munkások foglalkoskodnak, kik minden lehető elkövetnek, hogy a t. közönségnek legmesszebbmenő igényeit is kielégíthessem.

Házi sütést: névnap, lakodalom, keresztelés stb. alkalmakra elvállalok és iparkodom a megrendelést pontosan teljesíteni.

Ezen alkalmakhoz szükségeltető BORRAL és ÜRMÖSSEL is szolgálhatok, melyekből 5 literenkint házhoz szállítok.

Teljes tisztelettel

Wachtl Imre.

TELEFON 350.

12-104

A legdusabb és legszebb ékszerüzlet

— a rom. kath. hitközség ujonnan épült palotájában van. —

Tulajdonos: **Regényi Kálmán.**

3-52

Folyékony
Ezüstfesték



Bendalin

a legjobb fémkompozitio minden elképzelhető tárgy mázolására.

Állandóan tartós izzó forrósavnak, valamint nedvességnek ellenálló **ezüstoffesték.**

Semmi sem pótolhatja!

Bendalin

kályhaezüst-festéket.

NEM PATTAN LE

vörösre izzott kályháról sem, hanem kihülésük után ismét szép ezüstoffényű marad.

NEM ROBBAN.

Használatban rendkívül kiadós!

Kapható **SCHOSSBERGER HENRIK, WAGNER TESTVÉREK** és **DIETZGEN IMRE FIAI** óégnél.

Egyedüli gyárosok:

15-30

GEORG BENDA-LUTZ-WERKE

Wien. **Tralsmauer, N.-Ö.** Prag.

ZWIBACH MIHÁLY FIA divatáruüzlete

Kossuth Lajos-utca 29. sz. a.

Legnagyobb választék mindenféle uri és női s legujabb divat szerint készült ruhákban és konfekciókban.



KISS ILONKA

női divat-salon

Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Kiváló munkaeerő!

Készít mindennemű angol kosztümekeket, kabátokat és francia ruhákat kizárólag modellek után. 15-52

Szőlősgazdák

és szőlőtelepítők figyelmébe!

- AKI szőlőjét újra akarja telepíteni,
- AKI szőlőoltványt akar rendelni,
- AKI gyümölcsfát, rózsafát óhajjt ültetni —

kerjen oktató díszárjegyzéket az alábbi címtől:

Transylvania Szőlőtelepítő Vállalat

Maros-Vasárhely, 6-26

Dr. Gece Dániel-utca 39. szám.

OSZTÁLYSORSJEGYEK

huzás már november 21-én lesz.

Főnyeremény	1.000.000 korona
1/4 sorsjegy ára	12.— K
1/2 " "	6.— "
3/4 " "	3.— "
5/6 " "	1.50 "

Kaphatók: **VIG** és **KATONA** bank és váltóüzletében. Ujvidék, Kossuth Lajos-utca 48. sz. a.

Waggon szállítmány alma, körte.

Őszidru, különféle szép, tiszta és jó fajból keverve.

Téldaru: masanzki, téli alma, szürke alma és egyéb finom fajgyümölcsök, melyek tavaszig épen megőrizhetők, közvetlenül a termelőktől a legolcsóbb napirakban kaphatók **PROFUMA J.** gyümölcsszállítónál Ujvidék **3rinyi Jloza-utca 14.** Kicsinybeni eladás Flatt-utca és II. Rákóci Ferenc-út sarok.

Posta és vasúti szállítmányok azonnal és utánvét mellett eszközöltenek. 10-

TELEFONSZÁM 247.